

「有人為解脫吞刀片」 阿富汗釋囚揭美軍非人虐待

阿富汗巴格拉姆監獄的前囚犯阿卜杜勒·卡迪爾·希傑蘭日前接受新華社記者訪問，形容「美軍士兵毒打、虐待、羞辱我們，讓我們痛不欲生。有人為了擺脫美軍士兵的非人折磨，選擇吞刀片自殺」，回憶起在巴格拉姆監獄的生活，他還描述「34個人擠在一個大鐵籠子裏，監獄也不給毯子或墊子」。他說，除了居住條件惡劣，囚犯們還缺吃少喝。囚犯萬一生病，也就拿到一片藥，不再獲得任何其他治療，只能聽天由命。

巴格拉姆監獄位於阿富汗首都喀布爾以北40公里，一度關押著數千名囚犯。由於美軍

被曝出在該監獄虐囚，這座監獄也被媒體稱為「阿富汗的關塔那摩」。

屢曝囚犯致死 曾燒《可蘭經》

2002年12月，兩名阿富汗囚犯在一個星期內相繼被美軍虐待致死。2012年1月，阿富汗憲法監督委員會公開一份報告，指認巴格拉姆監獄內有押人員遭到毆打、虐待。2012年2月，該監獄發生美軍士兵焚燒《可蘭經》醜聞。此後，阿富汗輿論更把政府能否取得該監獄控制權，視為美軍是否尊重阿富汗國家主權的標誌之一。

儘管駐阿美軍2013年3月正式將巴格拉姆監獄移交給阿富汗政府，但希傑蘭指，監獄的實際控制者依然是美軍。「美軍對我的虐待和折磨真是一言難盡，他們施加的暴行將困擾我多年。」現年29歲的希傑蘭來自阿富汗南部坎大哈，2011年因為參與反美戰鬥被捕關押，度過了10年牢獄生涯。

塔利班8月15日進入喀布爾後，將希傑蘭從監獄中釋放。他說：「現在阿富汗迎來了和平，我希望世界各國能夠友好公平地對待阿富汗，與阿富汗和平共處，幫助阿富汗人生活在和平中。」



●希傑蘭指控美軍虐待阿富汗囚犯。新華社

●綜合報道

被刺中「斷片」數小時 女生打疫苗驗血保安全 英多地夜店現迷暈針 激起女客示威杯葛

英國多地酒吧及夜店近期頻頻出現針對女性的針刺落藥事件，有迷藥懷疑被塗抹在針頭，以針刺方式傷害女顧客。事件引發多方關注，英國多地均有遊行號召女性杯葛夜店，以此要求夜店加強監管。亦有議員強調警方需重視相關報告，加強執法保護女性安全。



●不少年輕人在酒吧外聚集。網上圖片

18歲的諾丁漢大學生威爾遜是最近一宗疑似針刺事件受害人。她上周與朋友在當地夜店聚會時，背部忽然感到一陣針刺疼痛。僅10分鐘後，威爾遜的腿便失去知覺，送院後神志不清，持續數小時才恢復。醫生懷疑威爾遜或被注射麻醉藥氯胺酮，她亦需接種肝炎疫苗並進行血液檢測，確認未有染上疾病。

多年輕學生受害 追查極難

諾丁漢郡警方表示，當地本月已收到15宗疑似在夜店遭針刺落藥報告，上月初至今還有32宗報案，均是報案人懷疑自己的飲料遭人落藥。當中受害人多為年輕女性尤其是學生，暫未發現性侵犯等後續行為。由於針刺行為隱秘，警方追查困難，目前只有一名20歲男子作為疑犯被捕。

疑似針刺落藥事件頻發，讓英國的女性安全問題再受關注。當地近日便有逾15萬人參與聯署請願，希望夜店採取更多安全措施。諾丁漢等城市亦發起數百人參與的「女生之夜」遊行，呼籲女性杯葛夜店一周抗議。部分夜店也開始行動，包括在顧客入場前檢查手袋，並要求員工隨身攜帶記錄儀等。

諾丁漢警方亦與當地議會、大學及醫療機構合作，計劃在周末派出更多警員執勤，呼籲任何受害人積極向警方匯報情況。英國下議院內政事務專責委員會主席庫珀強調，警方需深入了解針刺落藥事件全貌，才能加以重視，繼續進行詳細調查。

●綜合報道



●一名女性送院時不省人事。網上圖片



●女客遭迷暈後倒在樓梯上。網上圖片



●有女性憶述受害經過。網上圖片

四肢無力後全失知覺 部分受害者需入院

英國警方近日收到多宗女性在娛樂場所被人用針刺落藥的報告，受害者多為大學生，她們身上事後會留有針孔，顯示她們曾被注射藥物，部分人甚至需入院治療。

在過去數周內，諾丁漢和埃克塞特等英格蘭城市，以至蘇格蘭和北愛爾蘭地區，都有報告涉及在夜店或其他娛樂場所被人用針刺落藥。警方相信受害者被注射的藥物，與一般用於飲品的藥物相同，例如有麻醉和鎮定效力的安眠藥、被稱為迷姦藥的伽瑪羥基丁酸 (GHB) 等。

多人稱最先感到痕癢

據受害者描述，她們被落藥後，先是會突然感到不適和無力，四肢無法移動，之後失去意識，直到第二天早上才醒來，並且不會記得這段時間發



●事主身上留有針孔。網上圖片

生的事，但在身上發現針孔。諾丁漢大學生巴克爾表示，她有一晚外出消遣後，早上醒來時發現手上一處瘀青，由於傷口惡化，她在醫院留醫了10個小時。

諾丁漢郡總警司克蘭納表示，這種落藥手法與以往也有不同，部分受害者指出，她們在感到非常不適之前，會先感到一陣痕癢，這可能正是被人用針刺中的瞬間。

●綜合報道

英警充斥厭女文化 受害人報案未獲重視

英國多地夜店近期「針刺落藥」事件頻發，要求警方加強調查力度的呼聲日增。知名人權律師、歐洲性別平等研究所性別暴力專家普勞德曼認為，當地涉及毒品犯罪案件定罪率偏低，正體現警隊內部存在「結構性厭女文化」。這也導致女性受害人報案往往不受警方重視，影響調查進度。

普勞德曼指出2018年到今年6月間，蘇格蘭警方共錄得121宗落藥迷姦或性侵犯的報案，但只有7宗被定罪。她直言警方和司法系統未能採取更多行動，「厭女文化削弱了警方對女性受害人的重視程度，女性舉報性

騷擾時反而感到不安全。若縱容此類制度缺陷，疑兇只會更加肆無忌憚，因為警方無法找出真相，寧願將事件輕描淡寫甚至嘲諷受害人。」

愛丁堡納皮爾大學18歲女學生瓊斯今年年初疑似遭人針刺落藥，她回憶自己當時渾身顫抖，事後更害怕外出，報案時卻遭到警方質疑，「他們暗示我喝得太醉，憑空想像了事情經過。」格拉斯哥大學女學生弗賴爾也指出，類似經歷加劇女性外出的恐慌，「我們本不應被迫如此提心吊膽。」

●綜合報道

艾力寶雲槍擊案 傳24歲槍械師初入行

荷里活影星艾力寶雲拍攝電影期間的道具槍走火導致一死一傷，中槍受傷的導演蘇扎出院，對女攝影師哈欽斯不幸逝世感到心碎，片場所在的新墨西哥州前日有200人舉行燭光晚會，悼念哈欽斯。警方則繼續調查事件，相信道具槍發射時的確裝有實彈，但艾力寶雲被告知道道具槍安全，將槍交給他的副導演同樣不知道槍內裝有實彈。

娛樂新聞網站「TMZ」報道，在片場負責道具武器管理的槍械師里德，現年只有24歲，是荷里活知名槍械師之女，最近才初出茅廬。她曾在網上透露，「不確定自己是否真的準備好」從事這樣的工作。

曾稱「靠父幫忙才勝任」

里德9月接受網上節目訪問時表示，她的槍械技術得

到父親的指導，但承認：「我一開始感到十分緊張，因為我不確定自己是否準備好了。」里德也說，為道具槍填裝空包彈是「最讓人緊張」的一環，她甚至不太清楚該如何做，這些都是來自父親的幫忙才得以勝任。

警方至今未有起訴任何涉案人士，法律專家相信，如果現時有關片場情況的說法屬實，刑事責任最大可能會落在準備道具槍的人身上，但作為開槍者的艾力寶雲，恐怕也難逃過死者家屬的民事索償訴訟。此外，艾力寶雲作為電影監製之一，任何涉及該片的官司最終都可能牽涉到他身上。

●綜合報道



●里德

加拿大外海貨輪起火 載52噸化學品

一艘載有採礦化學品的貨輪，前日在加拿大卑詩省附近海域發生大火，最少40個貨櫃掉落海。加拿大海岸防衛隊出動營救，成功疏散16名船員，但仍有5名船員留在船上奮力滅火。

出事貨輪原定駛往溫哥華，加拿大海岸防衛隊前晚深夜11時接報，指貨輪上兩個裝有合共52噸化學物質的貨櫃起火，並釋放有毒氣體。火勢其後蔓延到其他貨櫃，但船體本身沒有着火。貨輪之後緊急拋錨固定，海岸防衛隊則將拋錨位置方圓1哩範圍列為緊急區域。

加拿大海岸防衛隊表示，正在與美國海岸防衛隊合作，追蹤40個落水的貨櫃，並稱這些貨櫃可能會對航運海員構成重大風險。暫時未知貨櫃起火原因，但報道指貨輪在出事前一天曾報告遭遇惡劣天氣。

出事貨輪懸掛馬耳他國旗，由總部位於塞浦路斯的一家航運公司管理。

●綜合報道



●貨輪冒出大量濃煙。法新社